
Physics Online VII                              http://www.pec9.com                         บทท่ี 7  การเคล่ือนที่แบบหมุน 

 1

0ฟ สิกส  บทที่   7  การเคลื่อนที่ แบบหมุน   
  

   ตอนท่ี  1  การขจัดเชิงมุม  ความเรว็เชิงมุม และ ความเรงเชิงมุม    ตอนท่ี  1  การขจัดเชิงมุม  ความเรว็เชิงมุม และ ความเรงเชิงมุม 
    

     การกระจดัเชิงมุม  (     การกระจดัเชิงมุม  ( ) คือ มุมท่ีกวาดไป (เรเดยีน) θ

     ความเร็วเชิงมุมเฉล่ีย ( )   คือ อัตราสวนของการ ω

    ขจัดเชิงมุมตอเวลาท่ีใชกวาดมุมนัน้  ( rad / s ) 
 

           ω เฉล่ีย  =         tθ
 

  และ     ω =    ,   ω  = 2π f       T   คือ  คาบของการเคล่ือนท่ี (วนิาที) T
2π

   f   คือ  ความถ่ีของการเคล่ือนท่ี (Hz) 
 

1.  ลอหมุนอันหนึ่ง  หมุนได   25   เรเดียน    ในเวลา  10  วินาที    จงหาอัตราเร็วเชิงมุมเฉล่ียของ 
การหมุนลอน้ี                        ( 2.5  rad /s ) 

วิธีทํา 
 
 
 

 

     ความเรงเชิงมุม ( )   คือ  อัตราสวนของความเร็วเชิงมุมท่ีเปล่ียนตอเวลาท่ีใช  ( rad / s2 ) α
 

        α  = t
 oω−ω             

  

ความเร็ว และ ความเรงเชิงมุม  ถือเปนปริมาณเวกเตอร สามารถหาทิศทางได  โดยใชกฎมือ 
ขวา  โดยใชมือขวากําแกนหมุน แลวใหนิว้ท้ังส่ีวนตามการเคล่ือนท่ี  นิ้วหัวแมมือ   จะช้ีทิศ 
ของ  การกระจัด ความเร็ว  และ  ความเรงเชิงมุมทันที 

 

 

2.   ลออันหน่ึง  ในตอนแรกหมุนดวยความเร็วเชิงมุมคงตัว  50  เรเดียน/วินาที  ตอมา ลดลงเหลือ  
เรเดียน/วนิาที   ในเวลา  10  วินาที   จงหาความเรงเชิงมุม             ( –4  rad /s2 )   10  

วิธีทํา 
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ควรทราบ     1.  เม่ือเปรียบเทียบการเคล่ือนท่ีแบบเสนตรง  และการเคล่ือนท่ีแบบหมุน 
  s  ⇒ θ ,  a  ⇒ α  ,  u ⇒ ωo     ,  v  ⇒ ω 

การเคล่ือนท่ีแบบเสนตรง การเคล่ือนท่ีแบบหมุน 
  v    =    u + a t 
  S    =    

 ω    =    ωo + α t 
( )2

vu+  t  

  S    =    ut + 
 θ    =    (  ) t    

2
1  a t2   

     v2    =    u2 + 2 a s  

2
oω +ω

 θ    =    ωo t +  α t2 2
1

    ω2    =    ωo 2 + 2 α θ  
 

 2.    v = ω R       เม่ือ  v   คือ   ความเร็วเชิงเสน ( เมตร/วินาที ) 
   a = α R           a   คือ   ความเรงเชิงเสน ( เมตร/วินาที2 ) 
          (คือ  ความเร็วและความเรงของมวลท่ีเคลื่อนท่ีตามเสนรอบวง) 

 

3.  วัตถุกอนหนึ่งหมุนรอบตัวเองดวยความเร็วเชิงมุม  5  เรเดียน/วินาที  เม่ือใหแรงกระทําในทิศ 
เดียวกับการหมุน  ปรากฏวาวัตถุกอนนัน้มีความเรงเชิงมุม   2  เรเดียน/วินาที2  จงหาวาถาให 
แรงกระทํานาน  10  วินาที  คาความเร็วเชิงมุม  ณ.วนิาทีท่ี  10  นั้นมีคาเทาใด   ( 25 rad/s ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.  ลออันหน่ึงใชเวลา   3  วนิาที   ในการหมุนไปไดมุมท้ังหมด  234  เรเดียน  วัดความเร็วเชิงมุม 
 ขณะน้ันได  108  เรเดียน/วนิาที   จงหาความเร็วเชิงมุมตอนเร่ิมตน                ( 48  rad/s ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 



Physics Online VII                              http://www.pec9.com                         บทท่ี 7  การเคล่ือนที่แบบหมุน 

 3

5.  จากขอท่ีผานมา  จงหาความเรงเชิงมุมของการหมุน                 (  20  rad/s2 ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
6.  ลออันหน่ึง  มีรัศมี  2  เมตร    หมุนจากหยุดนิ่งจนมีความเร็วเชิงมุมคงตัว  100  เรเดียน/วินาที 
 ในเวลา  20  วนิาที   จงหาความเรงเชิงมุม              (5 rad /s2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
7.  จากขอท่ีผานมา  จงหามุมท่ีหมุนไปไดท้ังหมดต้ังแตตน                 (1000  เรเดียน) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
8. จากขอท่ีผานมา  จงหาความเร็ว และความเรงท่ีผิวลอ  ณ.วนิาทีท่ี 20            (200 m/s, 10 m/s2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
9. จากขอท่ีผานมา    ถาลอน้ีกล้ิงไปขางหนา  จงหาระยะทางท่ีกล้ิงไปได เม่ือผานไป   20 วินาที     
วิธีทํา                             ( 2000 ม.) 
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10.   รถจักรยานคันหน่ึงแลนเปนเสนตรงพบวาลอมีความเรงเชิงมุม  2  rad/s2   ถาลอรถมีเสนผา 
ศูนยกลาง  1  เมตร  จงหาระยะทางท่ีเคล่ือนท่ีไดใน  20  วินาที   นับจากเร่ิมตน    (200 ม.) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
11.  มวล  0.5  kg   เคล่ือนท่ีเปนวงกลมรอบจุดหมุนดวยรัศมี  2  เมตร  จากหยุดน่ิงจนมีความเร็ว 

เชิงเสน  20  m/s  เม่ือเวลาผานไป  10 วนิาที   จงหาจํานวนรอบท่ีเคล่ือนท่ีได   (7.96 รอบ)  
วิธีทํา 
 
 
 

 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 

 

 

   ตอนท่ี  2  โมเมนตความเฉื่อย และ โมเมนตของแรง 
 

โมเมนตความเฉื่อย ( I )  คือ  สภาพตานการหมุนของวัตถุ 

หากโมเมนตความเฉื่อย ( I )  มีคามาก  ความเรงเชิงมุม (α) จะมีคานอย ( หมุนยาก ) 
 

กรณีวตัถุเล็กๆ หมุนรอบจุดหมุน  หรือ วงลอ  โมเมนตความเฉ่ือยจะหาคาไดจาก 
     I = m R2 
 

เม่ือ I = โมเมนตความเฉ่ือย (kg . m2)         
     m = มวล (kg) 
     R = รัศมีการหมุนของมวลน้ัน (m) 
 

  หากรอบแกนหมุนมีมวลยอยๆ หลายช้ินหมุนพรอมกัน การหาโมเมนตความเฉ่ือย ใหหาโมเมนต 
  ความเฉ่ือยของมวลแตละกอน  แลวนํามารวมกัน   
 

   I = m 1  +  m2  +  m3    2
1R 2

2R 2
3R

I = Σ mR2  
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12.  จากรูป  มวล   3  กอน   เคล่ือนท่ีรอบแกน 

 

 หมุนเดียวกันพรอมกัน  จงหาโมเมนตแหง 
ความเฉ่ือยของการหมุนน้ี          (39  kg.m2) 

วิธีทํา 
 
 

 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 

ในกรณีวัตถุรูปรางอ่ืนๆ  เราอาจหาคาโมเมนตความเฉื่อยไดดงันี ้
รูปรางวัตถุ แกนหมุน รูป โมเมนตความเฉื่อย 

รอบแกนผาน   ทรงกลมตัน 
มวล  m  รัศมี  R 

 
จุดศูนยกลาง 2mR5

2I =  

   
 ทรงกลมกลวง   

มวล  m  รัศมี  R 
 

 
รอบแกนผานจุด

ศูนยกลาง 2mR3
2I =  

รอบแกนของ
ทรงกระบอก 

  ทรงกระบอกตัน  
มวล  m  รัศมี  R    2mR2

1I =
ยาว  L 

 

         รอบแกนผานศูนยกลาง
บนระนาบของแผน 

  

     

แผนกลมบาง   
มวล  m  รัศมี  R 

 

2mR4
1=I  

รอบแกนผานศูนยกลาง
มวล  ต้ังฉากกับแทง 

  แทงวัตถุเล็ก 
มวล  m  ยาว  L 

 

2mL12
1I =  

 

 การหมุนของวตัถุท้ังหมดในตารางน้ี  เปนการหมุนรอบแกนผานศูนยกลางมวล  และ 
เปนสมมาตรของวัตถุซ่ึงแกนน้ันตองอยูกบัท่ี  ถาเล่ือนแกนหมุนไปเปนระยะ L  ขนานกับ 
แกนสมมาตรเดิม  โมเมนตความเฉื่อยจะเพิม่ข้ึนอีก  m L2  โมเมนตความเฉ่ือยรวมจึงตอง 
นํา  m L2  บวกเพ่ิมเขาไปดวย 



Physics Online VII                              http://www.pec9.com                         บทท่ี 7  การเคล่ือนที่แบบหมุน 

 6

โมเมนตของแรง  คือ  แรง  x  รัศมีการหมุน 

       τ = F R 

  เม่ือ τ (เรียกวา ทอรก) คือ โมเมนตของแรง (N⋅m) 
    F คือ  แรงท่ีทําใหเกิดการหมุน (N) 
    R   คือ  รัศมีการหมุน (m)  

และ   τ = I α 
 

13.  จากรูปจงหาทอรกท่ีกระทําตอวัตถุนี ้  
วิธีทํา                ( 1 N.m ) 

 
 

 

.O
F = 5 N 

R = 0.2 m 

14.   ลอวงหน่ึงมีโมเมนตความเฉ่ือยรอบแกนหมุน  500  กิโลกรัม.เมตร2   จงหาคาทอรกท่ีทําให 
วงลอน้ีหมุนดวยความเรงเชิงมุม  4  เรเดียน/วินาที2              ( 2000  N.m )  

วิธีทํา 
 

จงหาทอรกท่ีทําใหลอมวล  8  กิโลกรัม รัศมี  25 เซนติเมตร หมุนดวยความเรง  3  เรเดียน/วินาที2 15.   
  1.  0.5  N.m   2.  1.0  N.m   3.  1.5  N.m   4.  2.0  N.m       (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
16.   จงหาทอรกท่ีใชในการทําใหจานกลมท่ีมีโมเมนตความเฉ่ือย   5  กโิลกรัม.เมตร2   เร่ิมหมุน 

จากหยุดน่ิงจนกระท่ังมีความเร็วเชิงมุม   30  เรเดียน/วินาที  ใน  10  วนิาที    
  1.  15  N.m   2.  22  N.m   3.  44  N.m    4.  88  N.m          (ขอ 1) 
วิธีทํา 
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17.  จงหาทอรกท่ีใชในการทําใหจานกลมท่ีมีโมเมนตความเฉ่ือย  10  กิโลกรัม.เมตร2   เร่ิมหมุน 
จากหยุดน่ิงจนกระท่ังมีความเร็วเชิงมุม   20  เรเดียน/วินาที  ใน  5 เรเดียน      (400 N.m) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
18.  จงหาทอรกท่ีใชในการทําใหจานกลมท่ีมีโมเมนตความเฉ่ือย   20  กโิลกรัม.เมตร2  เร่ิมหมุน 

จากหยุดน่ิงจนกระท่ังมีอัตราเร็ว  7 รอบ/วินาที  ใน  10  วินาที          (88 N.m) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
19.   วงลอมีรัศมี  25 cm   หมุนโดยไมมีแรงเสียดทานดวยความเรงเชงิมุม  2.25 rad/s2  เม่ือมีแรง 

คงท่ี  90  นิวตัน  กระทําในแนวเสนสัมผัสกับวงลอ จงหาโมเมนตความเฉ่ือยของวงลอ (ขอ 3) 
  1.  0.1 kg.m2      2.  1.0  kg.m2   3.  10.0  kg.m2   4.  40.0 kg.m2  
วิธีทํา 
 
 
 
 



Physics Online VII                              http://www.pec9.com                         บทท่ี 7  การเคล่ือนที่แบบหมุน 

 8

20.   คานเบา AB  ยาว 3 เมตร ปลาย  A  มีมวล  5  กิโลกรัม 
ติดอยู สวนปลาย  B   เปนจุดหมุนตรึงท่ีทําใหคานหมุน 

 ไดคลองในระนาบราบ  เม่ือมีแรง  F  ขนาด   36  นิวตัน 
กระทําอยางต้ังฉากกับคานกระทําหางจาก   B    ไปเปน 
ระยะ  2  เมตร  ดังรูป  ปลาย  A  จะมีความเรงเชิงมุมก่ีเรเดียนตอวินาที2   

3 m 

B 

F 
A 

5 

2 m 

  1.  0.0      2.  0.8      3.  1.6      4.  2.4          (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21(En 41)  ทรงกระบอกเสนผาศูนยกลาง  0.12  เมตร  เม่ือดึงเชือกท่ี 
พันรอบทรงกระบอกดวยแรง   9.0  นิวตัน  พบวาเชือกมีความเรง  

เมตรตอวินาที2   จงหาโมเมนตความเฉ่ือยของทรงกระบอก 0.36  
 1.  0.05  kg.m2     2.  0.09  kg.m2    

   3.  0.12  kg.m2     4.  1.20  kg.m2        (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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  ตอนท่ี  3   โมเมนตัมเชิงมุม  และ กฏทรงโมเมนตัมเชิงมุม 
 

โมเมนตัมเชิงมุม (L) คือ ผลคูณระหวางโมเมนตความเฉ่ือย (I)  กับความเร็วเชิงมุม (ω)  

      L = I ω 
เม่ือ L  คือ  โมเมนตัมเชิงมุม (kg.m2 . rad/s)   

    I    คือ  โมเมนตความเฉ่ือย (kg.m2) 

    ω  คือ   ความเร็วเชิงมุม (rad/s) 
พิจารณา   L = I ω   และ     α  =    t

ω  

       ω  =  α t  

จะได   L = I α t       

        L = τ t 
 

 

22.  ถาเหวี่ยงมวล  0.2  กิโลกรัม  ดวยเชือกยาว  4  เมตร  ใหเคล่ือนท่ีเปนวงกลมในระนาบระดับ 
ถาความเร็วเชิงมุมมีคา  10  เรเดียน/วินาที  จงหาโมเมนตัมเชิงมุม            ( 32 kg.m2/ s ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
23. วัตถุมวล  0.2  กิโลกรัม  ผูกติดกับปลายขางหน่ึงของเสนเชือกยาว   2  เมตร   จับปลายอีกขาง 

หนึ่งเหวีย่งใหวัตถุเคล่ือนท่ีในแนววงกลม ในระนาบระดับดวยอัตราเร็วคงท่ี  10  เมตร/วินาที    
จงหาโมเมนตัมเชิงมุมของวตัถุนี้   ในหนวยกิโลกรัม.เมตร2/วินาที  

  1.  2      2.  4      3.  8     4.  16      (ขอ 2) 
วิธีทํา 
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 กฏทรงโมเมนตัมเชิงมุม  กลาววา “ หากทอรกมีคาเปนศูนย  โมเมนตัมเชิงมุมจะมีคาคงตัว” 
นั่นคือ   ΣL1 = ΣL2    

 
 

24.   ชายคนหน่ึง  ถือดัมเบลไวสองมือ     ยนืบนเกาอ้ีท่ีหมุนไดอยางเสรีไมมีแรงเสียดทานและมี 24.   ชายคนหน่ึง  ถือดัมเบลไวสองมือ     ยนืบนเกาอ้ีท่ีหมุนไดอยางเสรีไมมีแรงเสียดทานและมี 
แกนหมุนอยูในแนวด่ิงขณะท่ีเขากางมือออก  โมเมนตความเฉ่ือยของชายคนน้ันและเกาอ้ีเทา แกนหมุนอยูในแนวด่ิงขณะท่ีเขากางมือออก  โมเมนตความเฉ่ือยของชายคนน้ันและเกาอ้ีเทา 
กับ  2.25  กิโลกรัม.เมตร2    ความเร็วเชิงมุมเร่ิมตนในการหมุน  5  เรเดียน/วินาที  เม่ือเขาหุบ กับ  2.25  กิโลกรัม.เมตร2    ความเร็วเชิงมุมเร่ิมตนในการหมุน  5  เรเดียน/วินาที  เม่ือเขาหุบ 
แขนท้ังสองเขาหาตัว  โมเมนตความเฉ่ือยรวมเทากับ  1.80 กิโลกรัม.เมตร2    อัตราเร็วเชิงมุม แขนท้ังสองเขาหาตัว  โมเมนตความเฉ่ือยรวมเทากับ  1.80 กิโลกรัม.เมตร2    อัตราเร็วเชิงมุม 
ในการหมุนขณะหุบแขนมีคาเทาใด              (6.25  rad/s) ในการหมุนขณะหุบแขนมีคาเทาใด              (6.25  rad/s) 

วิธีทําวิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
25(En 40) วัตถุมวล   50 กรัม  ผูกติดกับปลายเชือกซ่ึงลอดผานรูหลอดเล็กๆ ปลายเชือกขางหน่ึง 

ดึงยืดไวดวยแรงคาหน่ึงแลวเหวีย่งใหเปนวงกลมรัศมี  1 เมตร   ถาดึงเชือกใหรัศมีวงกลมเปน   
50  เซนติเมตร ทันที   วัตถุจะเคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็วเชิงมุมเทาไรในหนวยเรเดียน/ วนิาที    ถา 
เดิมมีอัตราเร็วเชิงมุม  3  เรเดียนตอวินาที                         (12  rad/s) 

วิธีทํา 
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26. ชายคนหน่ึงยืนอยูบนแปนหมุน ในขณะท่ีเหยียดแขนออกเขาหมุนดวยอัตราเร็ว  0.50 รอบ /- 
วินาที  แตเม่ือเขาดึงแขนเขาขางตัว   อัตราเร็วเปล่ียนเปน  0.75  รอบ/วินาที    จงหาอัตราสวน 
ของโมเมนตความเฉ่ือยของระบบตอนแรกตอตอนหลัง   

  1.  3
2       2.  9

4       3.  2
3       4.  4

9      (ขอ 3) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
27.  ชายคนหน่ึงมีมวล   80  กิโลกรัม   ยืนอยูบนขอบของมาหมุนเด็กเลนท่ีอยูนิ่งท่ีระยะ  4  เมตร 
 จากจุดศูนยกลาง  ชายคนน้ีเดินไปตามขอบของมาหมุนดวยอัตราเร็ว  1  เมตร/วินาที เทียบกับ 
 พ้ืน  การเคล่ือนท่ีนี้จะทําใหมาหมุน  หมุนดวยอัตราเร็วเชิงมุมเทาใด       ถามาหมุนมีโมเมนต 

ความเฉ่ือย  10000  กิโลกรัม.เมตร2                    (–0.032  rad/s)  
วิธีทํา 
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28.  ลอวงกลมหมุนอยูในระนาบระดับโดยมีแกนหมุนอยู 

C 
A 

B 

D 

 ในแนวด่ิงดังรูปดวยอัตราเร็วคงท่ี    โมเมนตัมเชิง 
มุมของลอมีทิศใด                      (ขอ 2)  
 1.  A   2.  B   3.  C   4.  D  

วิธีทํา 
 
 

 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 
 

    ตอนท่ี  4   การทํางานในการหมุน     ตอนท่ี  4   การทํางานในการหมุน 
  

เราสามารถคํานวณหางานในการหมุนตัวไดจาก เราสามารถคํานวณหางานในการหมุนตัวไดจาก 
    W  =   τ  θ     W  =   τ  θ 
  และ  กําลังในการหมุนหาคาไดจาก   และ  กําลังในการหมุนหาคาไดจาก 
     P  =       P  =  tW       

     P  =  tτθ     เพราะ    W  =   τ  θ 

 P  =   τ  ω    เพราะ     =          ω tθ

  เม่ือ     W  คือ  งานท่ีเกิดจากการหมุน 
 P   คือ  กําลังของการหมุน 

 

29.  เคร่ืองยนตขนาด   50  กโิลวัตต   หมุนลอในอัตรา  3500  รอบ/นาที     จงหาทอรกท่ีเกิดจาก 
 เคร่ืองยนตในตอนน้ี                  ( 136.36  N.m ) 
วิธีทํา 
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ตอนท่ี  5   พลังงานจลนของการหมุน    
 

พลังงานจลนของการหมุน 

หาจาก Ek   =    I  ω2   2
1

  
 

มาหมุนชุดหน่ึงมีโมเมนตความเฉ่ือยรอบแกนหมุนในแนวด่ิง  900  กิโลกรัม.เมตร2   ถาผลัก 30. 
ใหหมุนในอัตรา  2  รอบตอนาที    จงหาพลังงานจลนของมาหมุนน้ี          (19.7 จูล) 

วิธีทํา 
 
 
 
31(En 40) วัตถุมวล  0.1  กิโลกรัม และ  0.3   

กิโลกรัม    ติดอยูกับปลายท้ังสองของแทง 
โลหะเบายาว  1.00  เมตร   ดังรูป     จงหา 
พลังงานจลนของการหมุน    ถาแทงโลหะ 

  หมุนรอบแกน  AB     10  เรเดียน/วินาที            
  1.  3.75 J    2.  5.63  J    3.  7.50  J    4.  15.0  J       (ไมมีคําตอบ) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
32.  วัตถุมวล  m  มีโมเมนตความเฉ่ือย  I   และมีโมเมนตัมเชิงมุม  L  จะมีพลังงานจลนเทาใด 

  1.  22L
I      2.  2L

2mI      3.  2I
2L     4.  2I

2mL      (ขอ 3) 

วิธีทํา 
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ถาวัตถุกล้ิง (หมุนพรอมกับเคล่ือนท่ีไป)  
    พลังงานจลน = พลังงานจลนของการเคลื่อนท่ีแบบเลื่อนท่ี  

 +  พลังงานจลนของการเคล่ือนท่ีแบบหมุน 

       Ek   =  2
1 mv2 + 2

1  I  ω2   
 

33. แผนไมกลมมีรัศมี  0.5 เมตร มวล  2  กิโลกรัม และโมเมนตความเฉ่ือย  0.25 กิโลกรัม.เมตร2   
เคล่ือนท่ีในแนวตรง โดยมีความเร็วของศูนยกลางมวล  4  เมตรตอวินาที  จงหาพลังงานจลน 
ของแผนไมนี้  เม่ือวัตถุเคล่ือนท่ีโดยหมุนกล้ิงรอบศูนยกลางมวล          ( 24 J ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
34(มช  37)   แผนไมกลมแบนรัศมี   8.0  เซนติเมตร    มวล  280  กรัม   กําลังกล้ิงไปตามพ้ืนราบ 
 อยางสมํ่าเสมอโดยไมมีการไถล       ศูนยกลางมวลของแผนไมมีความเร็ว   0.16  เมตร/วินาที 
 พลังงานจลนของแผนไมในการกล้ิงคร้ังน้ี  รวมท้ังส้ินมีคาเทาใด  กําหนดโมเมนตความเฉ่ือย 

ของแผนไมเทากับ  9.0 x 10–4  kg.m2                 
  1.  1.8 x 10–3    จูล         2.  3.58 x 10–3   จูล  

3.  5.38 x 10–3  จูล         4.  7.18 x 10–3   จูล        (ขอ 3)  
วิธีทํา 
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35. ทอทรงกระบอกกลวงกล้ิงไปตามพ้ืนระดับโดยไมไถล จงหาอัตราสวนระหวางพลังงานจลน 
ของการหมุนตอพลังงานจลนของการเล่ือนตําแหนง       ( I ทรงกระบอก =  m r2) 

  1.  2
1       2.  1      3.  2     4.  4     (ขอ 2) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
36.  แผนโลหะกลมมวล  1 กิโลกรัม  รัศมี  0.2 เมตร  มีโมเมนต 

ความเฉ่ือย     0.02    กิโลกรัม . เมตร2   เคล่ือนท่ีจากหยุดน่ิง 
ลงมาตามพ้ืนเอียงดังรูป  จนศูนยกลางมวลตํ่ากวาเดิม  1 เมตร 
จงหาความเร็วสูงสุดของแผนโลหะน้ีเม่ือ 

  ก.  เคล่ือนท่ีแบบไถล      ข.  เคล่ือนท่ีแบบกล้ิง        (4.47 m/s  ,  3.65  m/s) 
วิธีทํา 
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37.   ปลอยวงลอรัศมี   40  เซนติเมตร   กล้ิงลงมาจากเนิน   ณ. ตําแหนงท่ีสูง   3.6   เมตร    จงหา
 อัตราเร็วเชิงมุมเม่ือถึงปลายลางเนิน                
  1.  15  rad/s    2.  30  rad/s    3.  45  rad/s   4.  60  rad/s    (ขอ 1) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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